

關注西寧街水管爆裂事宜

背景

2010 年 12 月 25 日下午二時，堅尼地域域多利道水管突然爆裂，導致附近住宅如西寧閣之食水供應頓時暫停，雖然有關部門的外判工程人員曾到場維修，但水管仍未修好工人即收隊離場，經過一番擾攘，翌日晚上九時水管終於維修妥當，食水供應亦隨之恢復。西寧閣超過三十小時無食水供應，嚴重影響居民日常生活。

問題

1. 請水務署解釋水管爆裂的位置及原因。
2. 請水務署交代當日爆裂的水管部份使用了多久。
3. 請水務署交代為何到場維修水管的外判工程人員尚未修好水管就收隊離場。
4. 請運輸署交代針對外判緊急維修工程（尤其節假日）的監督機制。

建議

要求水務署嚴格監督外判緊急維修工程，以減輕水管爆裂對居民造成的影響。

文件提交人

陳學鋒、葉國謙、盧懿杏、鍾蔭祥

提交日期

2011 年 1 月 3 日

(秘書處於二〇一一年一月四日收到)

關注西寧街水管爆裂事宜

水務署的書面回覆：

問題 1：請水務署解釋水管爆裂的位置及原因。

本署於二零一零年十二月二十五日下午一時十五分接獲域多利道發生食水管滲漏報告。工作人員約於下午二時到達現場，發現一條直徑一百五十毫米的食水管於域多利道近西寧街出現嚴重滲漏，即時將該條食水管隔離。食水供應中斷期間，本署於西寧街及域多利道為受影響居民提供水箱。在維修過程中，本署人員及承辦商面對多重困難。

爆裂的水管是一條石棉喉管。本署需要反覆利用儀器及探洞的技術，才可以確定滲漏的位置。水管受損的部份超過四米長，以及整條水管被混凝土蔓所包裹。

在十二月二十六日下午三時十五分完成該條受損食水管維修及恢復食水供應後，卻發現部份西寧街以及域多利道大廈出現水壓偏低情況。本署人員於域多利道一帶檢查水掣。同時，再次安排測漏組檢查附近水管。根據測試的結果，本署懷疑水壓偏低的問題是由於近域多利道 47 號的流量計受阻所引致，本署立即安排承辦商開啓有關流量計的水掣。於當日晚上七時開啓流量計水掣，所有食水供應系統回復正常。

由於上述的種種困難，以致預計恢復供水時間一再延遲，本署深感抱歉。

問題二：請水務署交代當日爆裂的水管部份使用了多久。

根據本署紀錄，當日爆裂的水管已使用超過三十年，因此本署已將該喉管加入於更換及修復水管計劃內，並預計於二零一一年六月完成更換整條水管。

問題三：請水務署交代為何到場維修水管的外判工程人員尚未修好水管就收隊離場。

由於在維修工程遇上極大困難，當值工程人員已在現場連續工作超過十七小時，加上事前已在其他地點處理水管維修的工程，為了員工的安全及健康起見，本署負責人員決定讓當值人員休息及調離現場，並同時由其他地區抽調工程人員繼續餘下的維修工作，工程於同日早上九時十五分繼續直至晚上七時。由於在十二月二十五至二十六日港島中西區及東區發生多宗水管爆裂事件，因應聖誕假期所預留的工作人員均不勝負荷，所以才作出以上的安排。

(二〇一一年一月十二日收到)

運輸署的書面回覆：

問題 4:請運輸署交代外判緊急維修工程，以減輕水管爆裂對居民造成的影响。

水管爆裂的緊急維修工程並不屬於運輸署的管轄範圍。

(二〇一一年一月十三日收到)

中西區區議會秘書處

二〇一一年一月